

## 北约领导人批准战略新概念

# 俄罗斯被北约拉入反导阵



11月20日，在葡萄牙首都里斯本，俄罗斯总统梅德韦杰夫在北约峰会结束后举行新闻发布会。当天，北约峰会在里斯本闭幕。  
(新华社发)

据新华社里斯本11月20日电 北约峰会20日在葡萄牙首都里斯本闭幕。在为期两天的会议中，北约领导人不仅根据新安全形势作出战略调整，而且在建立欧洲导弹防御系统、向阿富汗移交防务、发展与俄罗斯关系等一系列具体问题上取得进展。正如北约秘书长拉斯穆森所言，这次会议所作出的决定关乎这一军事组织的未来。

19日晚，北约成员国领导人批准了用于指导北约未来10年发展的战略新概念。这是冷战结束后北约通过的第三份战略文件，也是北约根据当前安全形势再次作出战略调整。

新概念说，北约的宗旨仍是通过政治和军事手段维护所有成员国安全，北约将继续履行三大核心任务，即集体防御、危机处理和安全管理。新概念说，面对导弹袭击、网络攻击等新安全威胁，北约需要采取现代化的防御手段。

在新概念中，北约明确将发展导弹防御能力作为集体防御的一个核心部分。北约还就建立欧洲反导系统达成协议，同意将北约现有的战区反导系统拓展为领土反导系统，保护的对象由部队变成成员国平民和领土。

在发展欧洲反导系统上，俄罗斯在北约的邀请下，同意与北约展开合作。双方将恢复此前在战区反导系统方面的合作，同时研究在领土反导系统方面合作的可能性。

这也是2008年俄格冲突后，北约和俄罗斯的领导人首次会晤。

北约领导人在峰会上正式确定向阿富汗移交防务的时间表：从2011年年初开始逐步向阿富汗政府移交防务，并在2014年年底前完成移交工作。之后，北约仍将保留部队留在阿富汗，但不再从事战斗任务，而是发挥培训和指导等支持作用。

## 政治笑话后的戒备心态

北约里斯本峰会会场流传一个暗藏政治含义的笑话：猎场看守人邀请熊一道去打兔子，熊很纳闷，为什么看守人手中握着猎熊的枪？这则笑话由俄罗斯驻北约代表罗戈津发布在网络上，“看守人”是指北约，“熊”是俄罗斯，“枪”则是北约欧洲导弹防御系统。这则笑话的背后体现出俄罗斯在对待北约反导系统上的戒备心态。

20日，俄罗斯总统梅德韦杰夫和北约成员国领导人举行会谈，同意接受北约邀请，在建立欧洲反导系统上与其合作。虽然俄罗斯和北约都作出寻求合作的姿态，但俄罗斯对北约反导系统的警惕和疑虑并没有消除。

北约19日决定建立覆盖欧洲的反导系统，却没有明确说明针对的“兔子”是谁，仅表示30多个国家拥有或将拥有弹道导弹打击能

力，北约成员国面临导弹袭击的风险正在上升。面对北约发展反导能力，尤其是针对远程导弹的拦截能力，俄罗斯一直保持警惕，担心这会削弱俄罗斯战略导弹的威慑力，打破现有核均势。有俄罗斯官员因此主张，北约反导系统的防御对象应限定为短程和中程导弹。

俄罗斯的戒备心态由来已久。美国前总统布什在执政期间就计划在东欧部署反导系统，从而引起俄罗斯的强烈抗议和反制。奥巴马去年9月宣布调整原有计划，希望利用北约的平台，通过与欧洲国家合作共同推动这一项目。虽然具体做法存在差异，但美国部署反导系统的初衷没有丝毫改变。

面对北约主动寻求合作的姿态，俄罗斯作出回应却又迫不得已。何况，反导系统只是俄罗斯和北约关系的一部分，在这一问题上

矛盾激化势必影响到双方在其他方面的合作。因此，俄罗斯这次选择与北约进行试探性的合作，恢复双方此前中断的在战区反导系统上的合作，同时讨论在欧洲反导系统上合作的可能性。

显然，这并不意味着俄罗斯戒备的真正解除。梅德韦杰夫在新闻发布会上公开警告说，如果俄罗斯与北约关于反导的会谈不能打消俄罗斯的顾虑，而北约又执意推行反导系统，可能会引发新一轮军备竞赛。

笑话背后是严肃的政治现实。俄罗斯和北约在建立欧洲反导系统上缺乏互信和心存戒备，未来可能会影响到双方刚刚有所缓和的关系。毕竟，对于熊来说，比起捕猎兔子，躲避猎枪更为重要。

(新华社里斯本11月21日电) **随笔**

### 一周国际新闻回眸

## 奥巴马开“空头支票” 通用汽车“起死回生”

□郭宁康

上周，印度一栋五层高的居民楼夜间突然倒塌，虽然居民自发徒手挖掘，但还是造成65人死亡，80多人受伤，数十人失踪。近期印度遭遇数十年一遇的强降雨导致地基受损，加上事发时楼顶正在非法增建一层楼，最终导致了悲剧的发生。意外在所难免，但人祸影子的出现，总让人内心难以平静。

在印度演讲时说支持印度成为安理会常任理事国，到日本又宣称日“理应在常”，美国总统奥巴马在亚洲两大国家的访问在当地都博得了掌声一片，换来了印度高达100亿美元的订单和其他经济合作，也让对美国颇有怨言的日本政要心花怒放。其实，奥巴马许诺的也许只是“空头支票”，联合国官方称联合

国改革要通过所有成员国集体协商一致后才能进行。美国插手亚洲事务，挑动邻居矛盾意图昭然若揭。

运气不好，喝凉水也会塞牙。之前旗下有数架客机因故障紧急迫降的澳大利亚航空公司对此深有体会：上周，该公司一架客机从南非飞往澳大利亚，途中遭遇飞鸟撞击后发动机受损被迫返航，幸好机上171名乘客安然无恙。航空业真的来不得一点儿马虎，这不，有媒体披露，“黑匣子”的记录显示，今年5月造成158人丧生的印度航空公司客机坠毁时，驾驶员竟在座位上打呼噜睡觉！

曾经的“全球老大”美国通用汽车公司上周“起死回生”。一年半前，该公司不堪金融危机重创，宣布申请破产保护，股票被摘牌，而如今，它凭借210亿美元——美国历史上规

模最大的一次IPO（首次公开募股）重新上市，演出了“生死逆转”的大戏。除了美国政府及时注入大量救助资金外，通用的自救动作也不简单：对庞大的汽车业务进行大规模精简，仅保留几个核心品牌；全球范围内进行裁员和削减代理商，关闭数十家工厂；对管理层进行大换血。脱困，有时也需“壮士断腕”啊。

美国佛罗里达州一家汽车经销商为了促销，竟然向购买二手卡车的顾客赠送AK-47突击步枪，卡车销量大增，但引起的争议也很大：这样做是否太大出格了？说起大名鼎鼎的AK-47步枪，不久前的一则新闻颇耐人寻味：英国情报机构军情六处主管索沃斯的女儿科琳，在个人网页上传了自己手持一支黄金AK-47步枪的照片，而这支枪曾是萨达姆的私人收藏，此事立刻引发众多网友热议。

### 图说天下



#### 菲律宾加强警戒

11月21日，一名菲律宾士兵在南部棉兰老地区马京达瑙省执行警戒任务。

目前，菲律宾部队在马京达瑙省政治屠杀案一周年即将到来之际加强了在该地区的武装警戒。2009年11月23日，菲南部棉兰老地区马京达瑙省发生多名当地政界和媒体人士遭劫持并被屠杀事件，迄今公布的遇害人数达57人。  
(新华社/法新)



#### “小美人鱼”回归

11月20日，在丹麦首都哥本哈根，小美人鱼雕塑回到了原位。

在上海世博会展出半年后，久负盛名的丹麦小美人鱼雕塑当天被重新安放在哥本哈根的大堤公园。  
(新华社发)



#### 王子结婚有望带旺旅游

英国威廉王子与相恋8年的女友凯特·米德尔顿本月传出婚讯后，王子求婚之地肯尼亚因“广告效应”获得意外惊喜，业界普遍预期这将为肯尼亚旅游业带来巨大商机。肯尼亚旅游局预测，随着威廉王子婚期临近，全球媒体将持续跟踪报道，有望带动更多情侣来肯尼亚旅游甚至喜结连理。

图为游客在肯尼亚马赛马拉国家公园观看动物。  
(新华社发)

#### 巷道着火 再阻矿难救援

据新华社消息 新西兰派克河煤矿爆炸事故救援人员21日说，检测显示，井下巷道着火，有毒气体弥漫，救援人员仍无法下井搜救29名失踪矿工。

这座煤矿位于新西兰南岛西岸格雷茅斯镇附近，属于派克河煤炭有限公司，19日下午发生爆炸，16名煤矿正式员工和13名合同工被困在井下，迄今生死不明。派克河煤炭公司首席执行官彼得·惠托尔说：“我们采集到的空气样本显示，井下一些地方出现高温。这意味着一些散发瓦斯气体的物质正在燃烧。”惠托尔说，前一天对这些空气样本的检测还显示，井下瓦斯浓度不断升高，令下井搜救更加困难。他还说，矿井入口处出现“冒烟的水蒸气”。他说，救援人员正从地面往下重新打一个口径较小的钻孔，探入地下至多150米处，以收集更多井下空气样本。这项工作可能最早于21日晚完成。

搜救行动负责人说，尽管尚不清楚被困矿工所处位置，但救援人员正往井下输送压缩空气。井下有备用饮用水，但没有食物。